



# К новой жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

СО ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 88 (7937)

ВТОРНИК, 12 АВГУСТА 1997 ГОДА

Жатва-97

## РАСПОРЯЖЕНИЕ главы администрации района

Несмотря на то, что погодные условия благоприятствуют организации уборочных работ в хозяйствах высокими темпами, ход уборки урожая зерновых и кормовых культур в колхозах и совхозах остается довольно низким и неудовлетворяет требованиям времени.

В целях обеспечения организации уборки урожая зерновых культур высокими темпами в оптимальные сроки и преведения ее без потерь постановляю:

1. Для повышения материального стимулирования работников задействованных на уборке урожая зерновых культур установить с 10 августа с.г. на период ее проведения премирование комбайнеров при выполнении ими объемов за каждую рабочую смену с надлежащим качеством работы:

— зерновые жатки: скопление зерновых на пло-

щади 30 га премиальные 20 тыс. руб.;

— подбор волков: подбор и обмолот зерновых на площади 30 га премиальные 30 тыс. руб.;

— прямое комбайнирование: скопление и обмолот на площади 25 га — премиальные 30 тыс. руб.

2. Обязать руководителей и председателей профсоюзных комитетов хозяйств:

— обеспечить ежедневное премирование комбайнеров, выполнивших указанные в пункте 1 настоящего распоряжения объемы работ, с вручением премиальных в установленных размерах утром следующего по итогам прошлого рабочего дня до следующей рабочей смены;

— определить источники финансирования премирования комбайнеров, в соответствии с условиями премирования;

— создать в хозяйствах информационно-аналитические группы, с воз-

ложением на них обязанностей по определению выполнения каждым комбайнером установленных заданий по их видам на уборке зерновых культур, в составе работников профсоюзных органов, учреждений культуры и экономических служб бухгалтерского аппарата хозяйств.

3. Управлению сельского хозяйства и продовольствия (Кульсинбаев Ф. К.), райкому профсоюза работников сельского хозяйства (Акбалин Ф. Г.) установить строгий контроль за ходом применения условий премирования комбайнеров.

4. Контроль по выполнению настоящего распоряжения возложить на начальника управления сельского хозяйства и продовольствия Кульсинбаева Ф. К.

Глава администрации района:

Ф. КАЗАКБАЕВ.

10 августа 1997 г.

ресурсов, которыми располагает хозяйство для достижения работниками максимальной выработки за рабочую смену.

3. Установить применение комбайнеров, добившихся наибольшей выработки за рабочую смену с вручением премиальных в следующих размерах по видам работ — сканирование волки, подбор и обмолот волков и прямое комбайнирование и последующим освещением установленного рекорда на страницах районной газеты «К новой жизни».

5. Управлению сельского хозяйства и продовольствия (Кульсинбаев Ф. К.) разработать и утвердить Положение о премировании комбайнеров добившихся наибольшей выработки за рабочую смену с надлежащим качеством.

6. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на начальника управления сельского хозяйства Кульсинбаева Ф. К.

Глава администрации района:  
Ф. КАЗАКБАЕВ.

11 августа 1997 года.

## Выездное, расширенное заседание

коллегии Министерства печати и массовой информации Республики с участием редакторов районных и городских газет, директоров типографий, руководителей республиканских изданий, издательств «Башкортостан», «Китап» и Уфимского полиграфкомбината состоялось в Туймазах,

С докладом об итогах работы отрасли в первом полугодии текущего года выступил министр печати и массовой информации Республики Г. А. Хисамов. Он подробно ответил на имеющиеся в издательском деле проблемы и пути их решения.

Рассмотрена деятельность предприятия «Баш-

полиграфсервис», предлагающего типографиям оборудование и бумагу зачастую по неоправданно высоким ценам, и агентства «Башинформ», чьи информационные услуги доходят пока что не до всех «районок».

Высказана критика, по прозвучали и конструктивные предложения.

## Создать атмосферу организованности

11 августа в администрации района состоялось совещание, в котором приняли участие руководители, главные агрономы и экономисты хозяйств, главы сельских администраций, председатели профсоюзных комитетов. С информацией о ходе уборочных работ выступил начальник управления райсельхозирода Ф. К. Кульсинбаев.

Он отметил низкие темпы уборочных работ, многие пытаются списаться на отсутствие ГСМ, запчастей и т.д. Такие факты были, но эта проблема решена. Виноватыми могут быть лишь сами хозяйств. К работе также помимо транспорта района подключены машины городов Стерлитамак, Ишимбай. Необходима лишь четкая организация работы как автотранспорта, так и всего комплекса уборочных работ. Наблюдаются массовые по-травы бродячим скотом

поляй, в то же время никто действенных мер не принимает. Допускаются большие потери урожая и при косовице хлебов, не обкошаны повторные полосы и т.д. Если в колхозе имени Ленина, совхозе «Матраевский» качественно обработаны паровые поля, то в других хозяйствах они заросли сорняком, более того в КСП «Красное знамя» (агроном Р. Кудашев) овсяк, озот заглушили посевы. В совхозе «Степной» (З. Карасов, А. Бешкарев) просто безответственно относятся к семенам трав, хотя перед всеми ясно поставлена задача — обеспечить себя полностью семенами. В подобно остановился и своей информации он на других вопросах.

Глава администрации района Ф. М. Казакбаев отметил, что на полях района крайне плохо организован труд. В отдельных хозяйствах тех-

ника поздно выходит и рано уходит с полей. Нет должной работы с людьми, участники жатвы не ознакомлены с условиями материального и морального поощрения, имеются факты, когда организовано недоброкачественное питание механизаторов, водителей.

Главам сельских администраций поручено четко организовать работу на токах совместно с руководителями хозяйств, принять меры по пресечению потравы посевов. Самые серьезные претензии были высказаны в адрес специалистов сельского хозяйства как главных организаторов производства. Глава администрации потребовал по-всеместно создать атмосферу требовательности, высокой организованности и самоотдачи, эффективно использовать каждый погожий час.

Наш корр.

## Наступило время пик

ВОТ и наступило время пик, от которого действительно зависит, как мы будем зимовать, ждет ли нас благополучие, сможем ли хоть немного ослабить напряженность в экономике. Народная мудрость гласит, не тот хлеб, что в поле, а тот, что в закромах. Уже начаты уборочные работы в хозяйствах района.

Пока на сегодня сдано в валки первые 350 гектаров зерновых, — говорит управляющий Новопетровским отделением совхоза «Матраевский» Владислав Пономарев. — Первыми в поле выехали комбайнеры Х. Г. Арчипов, Олег Григорьев, Юрий Севастьянов, Шафкат Давлетбердин, 7 комбайнов ждут созревания хлеба и пойдут на подбор.

Всего следует убрать 3 тысячи гектаров зерновых. Нагрузка на один комбайн большая. Однако в тоне словах управляющего есть уверенность, что хлеборобы сдержат свое слово. Интересуюсь о средней предполагаемой урожайности зерновых, на что он ответил: «Уберем — все напиши бу-

тов — обо всем этом думаю и решаю сегодня в отделении.

В конце беседы Владислав Васильевич напомнил: «Все-таки, напишите добрые слова о наших поварах — это Фанзия Хакимовой — Григорьевой, она старшая, и ее помощница — Диларе Галине Митрюковой. Они стремятся и готовят вкусную пищу.

Если в санкнигу работники санэпиднадзора от 28 июля записаны скучные слова, то в тетради отзывов было написано так: «В такой необычной обстановке (имеется в виду неуютное здание) и так необычно кормят. Все очень вкусно приготовлено, имеется какой-то свой, только присутствующий им вкус приготовления пищи, сделать еду ближе к домашней и плюс свои специи и приправы. Что может быть лучше для работающих, да особенно, приехавших издалека. Повара — люди общительные, старательные, чистоплотные; спасибо им...» и т.д. и подпись: «Рабочие». И к этим рабочим относятся газовики из Тюмени, рабочие-строители из Казахстана, с. Орска, п. Бурибая и т.д.

## Люди нашего района

### Золотая свадьба

В эти дни исполняется 50 лет совместной супружеской жизни ветерана войны и труда Гиниата Гарифовича и Умукамал Валишаевны Баймурзинных из с. Байгускарово.

Г. Баймурзин до Великой Отечественной войны трудился в колхозе. В 1941 году его призывают в армию.

— Трудностей было предостаточно, — рассказывает Гиниат Гарифович. — Нас привезли в Тоцкие лагеря, где около года прошли обучение на артиллериста. Затем нас отправили на Волжский фронт. Сразу же попали под бомбежку. Немцы беспрестанно атаковали нас с воздуха. Что там творилось, уму не постижимо. Так дошли до Ленинграда. Город был в блокаде, вокруг шли ожесточенные бои. Мы взяли направление на Ладогу. Вели фугасами спасались артиллерийский огонь по дзотам немцев. Стояли мы там долго, потеряли много однополчан, наши ряды редели. Потом взяли путь в город Рига. Пришлось идти только по щоссе, потому что обе стороны дороги были заминированы, участвовали во многих боях. Домой вернулся лишь в 1947 году. В тот же год женился на Умукамал Валишаевну. В годы войны она трудилась в колхозе; на коровах пахала землю, как и другие женщины, потом окончила курсы и работала на тракторе.

Гиниат Гарифович и Умукамал Валишаевна вырастили и воспитали 5 детей. В колхозе выполняли разные работы.

Г. Баймурзин был и трактористом, завхозом колхоза, работал продавцом, заготовителем. Дети теперь живут отдельными семьями. Старшая дочь Тансылу с мужем живут в Гае, уже их дети обзавелись своими семьями. Сын Гатият работает фуражиром в колхозе имени Калинина. Дочь Альмира живет в Акъяре, продавец, ее муж — шофер. Один из сыновей, Дамир, умер. В настоящее время Гиниат и Умукамал Баймурзинные живут вместе с младшим сыном и снохой. У молодых родились близнцы. Живут хорошо, добротно, в дружбе и в достатке. До сих пор в селе Байгускарово не было семей, которые отмечали 50-летие совместной супружеской жизни, вообще не было таких супружеских пар. Счастлива эта семья, надо полагать. Думается, надо бы брать пример с Баймурзинных. Любовь к ближнему, доброта, взаимное уважение делают семью крепкой. А ведь не секрет, в селе распространяется пьянство, в результате рушится немало молодых семей. Необходимо всем миромвести борьбу против пьянства и алкоголизма.

Какая радость — 50 лет жить вместе в мире и согласии! От имени всех односельчан поздравляю Гиниата Гарифовича и Умукамал Валишаевну с золотой свадьбой. От души желаем долголетия, счастливой старости. Будьте здоровы, да поможет вам Аллах!

А. ТУРУМТАЕВ.  
с. Байгускарово.

### Прием телепередач — хуже

С вводом в эксплуатацию радио-релейной станции в селе Акъяр жители районного центра и близлежащих населенных пунктов получили возможность уверенного приема телепередач «Орбита-4-Восток», «Дубль-4», канала НТВ. В первое время мы радовались хорошему качеству изображения. Однако со временем передачи стали прерываться, а на канале НТВ исчез звук — сплошное шипение. Настроенные ранее антенны на Кувандык стали бесполезны.

И. КАИПОВ.  
с. Акъяр.

ОТ РЕДАКЦИИ: С письмом подобного содержания обратился и житель с. Бурыйбай С. Вахитов, который тоже сетует на некачественное изображение.

### «Вынесли общественное порицание»

Недавно в совхозе «Степной» было проведено заседание женсовета, где рассматривали вопрос о поведении Г. Искужиной. Она — мать троих детей, нарушила покой в чужой семье, где также имеются дети, и все это на почве пьянки. Чле-

ны женсовета вынесли ей общественное порицание опубликованием в районной газете в назидание женщинам недостойного поведения, тем, кто любить выпивать.

Г. ИСКУЖИНА,  
председатель женсовета.

### Листая энциклопедию

Как известно, в 1996 году вышла в свет книга «Башкортостан. Краткая энциклопедия». В издание включены также сведения о некоторых известных и выдающихся людях из Хайбуллинского района, что и предлагаем нашим читателям.

**АДИГАМОВ Абдулла Камалетдинович** (10.3.1986 г., д. Абдулнасырово Хайбуллинского района — 3.12.1968 г. г. Н. Тагил), государственный и партийный деятель. Член РКП(б) с 1920 г. В 1907—17 г. учился в Верхнеуральском университете. В 1918—19 г. член Башкирского областного (центрального) штурма. В феврале 1919 г. как и.о. председателя Башкирского правительства подписал постановление о переходе башкирских войск на сторону Красной Армии. В 1919—23 г. представитель БАССР при ВЦИК, нарком внутренних дел БАССР, нарком 1923 г. обвинен в султангалиевщине. В 1923—26 г. работал в Юго-Восточном бюро ЦК РКП(б) (Ростов-на-Дону), в ЦК РКП(б). В 1926—29 г. — зав. агитационно-пропагандистским отделом Башкирского обкома ВКП(б), зам. председателя Госплана, нарком здравоохранения БАССР. В 1930 г. осужден как участник «анти советской буржуазной националистической группы Султангалиева». В 1932 г. досрочно освобожден. До 1956 г. на строительстве канала Москва-Волга, Тагилстрое, НКВД. Награжден медалями.

**ИДРИСОВ Мухамет Рамазанович** (р. 18.2.1920 г., д. 2-е Мурзино Хайбуллинского района), башкирский танцовщик. Заслуженный артист РСФСР (1955). Трудовую деятельность начал в 1939 г. на руднике Юлалы Баймакского района. После успешного выступления на республиканском смотре худ. самодеятельности был включен в состав участников Декады башкирской литературы и искусства в Москве (1941) и приглашен Ф. А. Гаскаровым в Башкирский государственный ансамбль народного танца, в котором работал до 1963 г. В годы Великой Отечественной войны в составе фронтовой бригады выступал в концертах на передовой (около 100 выступлений). Идрисов внес значительный вклад в становление и развитие башкирского сценического танца. Его отличает глубоко народная манера исполнения: сочетание танцевальных движений с богатой мимикой, бытовым жестом, метким словом. Талант актера наиболее полно раскрылся в танцах «Баик», «Байыт», «Три брата» («Фетурган»), «У ручья» («Бытуган»), «Подарок» («Бүзәк») и др. Выступ-

нал с ансамблем во Вьетнаме (1955), Индии, Бирме, Непале (1959). В программе Госконцерта «Танцы народов СССР» гастролировал по стране и за рубежом. (1962, 1967, 1982, 1984). Лауреат 4-го Всемирного фестиваля молодежи и студентов (золотая медаль, 1953, Бухарест). Награжден орденом «Знак почета» (1949), гос. орденом 2-й степени (1967, Комбоджа).

**ИСЛЯНДАЕВ Юмабай Мутигулович** (21.9.1891 г., д. Верхнее Смаково Хайбуллинского района

(1921—79) награжден орденом Славы 2-й степени и 2 орденами Славы 3-й степени.

**АХМЕТШИН Каюм Хабибрахманович** (1909—1943), Герой Советского Союза (1944).

**БАТАНОВ Николай Яковлевич** (1911—83), Герой Социалистического Труда (1957).

**КАРАМЫШЕВ Лутфулла Гибадуллович** (р. 1916), Герой Социалистического Труда (1957).

**ПЕТРОВ Борис Ильич** (р. 1929), Герой Социалистического Труда (1971).

**ФАЙЗУЛЛИН Абдулла Мухаметдинович** (р. 1930), Герой Социалистического Труда (1967).

**ЯКУПОВ Гильман Гир-**

ев», «Волны Агиделя», «Кодас» З. С. Исмагилова, «Современник» Х. Ф. Ахметова, «Буря» Р. А. Муртазина (Диплом 1-й степени на Всерос. фестивале, посвящ. 100-летию со дня рождения В. И. Ленина); балеты: «Жизель» А. Адана, «Дон Кихот» Л. Ф. Минкуса, «Лебединое озеро» и «Щелкунчик» П. И. Чайковского, «Барышня и хулиган» Д. Д. Шостаковича, «Тропа грома» К. А. Карабея, «Гульнара» Н. Г. Сабитова, «Черноликие» Х. Ш. Запкова, А. Г. Чугаева, «В ночь дунного затмения» М. Х. Ахметова, «Журавлинская песнь» Л. Б. Степанова. Награжден орденами Трудового Красного Знамени (1955), «Знак Почета» (1967).

**МУТАЛОВ Минниахмет Гильмитдинович** (р. 19.3.1928, д. Янтышево Хайбуллинского района), геолог-геохимик. Кандидат геолога-минералогических наук (1961), профессор (1994), член-корреспондент ИА РБ (1996). Окончил геолого-развед. факультет Московского института цветных металлов и золота им. М.И. Калашника (1953). В 1954—91 г. научный сотрудник АН СССР, ведущий специалист в геолого-производств. организациях, преподаватель Уфимского филиала Московского технологического института (1978—1982), Уфимского нефтяного института (1985—91). В 1992—96 г. ведущий редактор издательства «Башкирская систематизированная энциклопедия». Муталов по геохимии и минералогии элементов в пром. типах медно-колчеданных руд Южного Урала и в продуктах их переработки. Одним из первых поднял проблему рационального использования минеральных ресурсов в республике. Автор свыше 70 научных и научно-популярных работ.

**СУЛЕЙМАНОВ Кильдебай Сулейманович** (р. 27.1.1943, д. Юмагузино Хайбуллинского района), передовик сельскохозяйственного производства, Герой Социалистического Труда (1973). В 1959—66 г. скотник, в 1984—89 г. бригадир дойного гурта, с 1989 — управляющий Ново-Украинским отделением совхоза «Таналыкский». Сулейманов наработал 2800 кг молока от 1 коровы при плане 2000 и фактическом показателе 2019 кг по совхозу (1965); им получено 1140 гр. ср. сут. привеса при плане 700 гр. (1967—72). Награжден орденом Ленина (1966—1973), «Дружба народов» (1984). (стр. 106, 290, 309, 313, 314, 319, 418, 550).

## Побольше бы таких работников

Эту миловидную, приветливую и жизнерадостную женщину, наверное, знает каждый взрослый житель Акъяра, ибо Гульсум Салиховна Давлетбаева вот уже двадцать четырь года принимает платежи, выдает деньги, будучи старшим кассиром Хайбуллинского отделения сбербанка.

— Гульсум Салиховна, — отзыается о ней управляющий отделением сбербанка Ишбулды Янгильдеевич Искужин, работает добросовестно, очень исполнительна. Она оказывает помощь молодым работникам своими советами. Не закончив работу, она никогда не

покинет рабочее место. Действительно, Г. С. Давлетбаева обладает защищенной для ее возраста работоспособностью. Видимо, сказывается рабочая закалка, ведь она начинала свою трудовую деятельность на производстве. Сначала была разнорабочей строительного управления № 2 треста «Башцелпстрой», а затем мотористкой растворо-бетонного узла. В построенных в свое время зданиях Акъярской школы № 1, интерната, районного Дома культуры, жилья и других объектов в районе есть частница труда и Гульсум Салиховны.

— Г. С. Давлетбаева, — говорит главный бухгалтер отделения сбербанка Насима Галиахметовна Каримова, — отчеты составляет грамотно и всегда представляет их своевременно. Ко всем нам относится равно, общительна. Мы очень ее уважаем.

Да, Гульсум Салиховна по своему характеру доброжелательна, старается помочь людям. Будучи единственным ребенком в семье, она не росла капризной и эгоисткой, а воспитывалась доброй, отзывчивой, одним словом, коллективисткой. Эти черты характера она сохранила до сих пор. В свое

время Гульсум атай ухаживала за матерью своего мужа, также и за своей матерью. Поэтому в семье всегда было согласие между родителями и супругами.

За добросовестную работу Гульсум Салиховна награждена Почетными грамотами, имеет много благодарностей.

Несмотря на свой пенсионный возраст она продолжает трудиться до сих пор, являясь примером высокой культуры обслуживания посетителей.

Побольше бы таких работников в наше непростое время.

Р. АРСЛЯНОВ.

## Служба по контракту Приглашаем добровольцев

В соответствии с Законом «О воинской обязанности и военной службе» и постановлением Правительства Российской Федерации от 30 ноября 1992 года приказом Министерства обороны Российской Федерации от 15 декабря 1992 года был определен поэтапный переход с 1993 к комплектованию Вооруженных Сил России в добровольном порядке — по контракту, т.е. на дальнейшее прохождение сверхсрочной службы. Введение в Вооруженных Силах Российской Федерации службы по контракту является составной частью реформирования их и заботой Правительства об укомплектовании личным составом.

Военным комиссариатом района производится тщательный отбор на военную службу по контракту хорошо подготовленных, морально устойчивых, дисциплинированных, полностью отвечающих предъявленным медицинским и психологическим требованиям службы по конкретным специальностям соответствующих видах Вооруженных Сил Российской Федерации, родах, войск, силах флота. За период с 1993 года в районе таким образом было отобрано и призвано в войска по контракту около 30 человек. Полностью исключается прием добровольцев негодных к службе по состоянию здоровья, с низкими морально-деловыми качествами, склонными к пьянству, употреблению наркотиков, ведущих бродячий образ жизни, привлекавшихся к административной и уголовной ответственности и ранее судимых.

На воинскую службу по контракту на должностях солдат, матросов, сержантов и старшина поступают граждане мужского пола в возрасте от 19 до 40 лет и граждане женского пола в возрасте от 20 до 40 лет. Контракт заключается сроком на 3, 5, 10 лет в последовательности.

На военнослужащих, проходящих службу в условиях чрезвычайного положения (ЧП) и при вооруженных конфликтах, распространяются дополнительные льготы. Они определены Законом РФ «О дополнительных гарантиях и компенсациях военнослужащим, проходящим военную службу на территориях государств Закавказья, Прибалтики и Республики Таджикистан для назначения пенсии в соответствии с законодательством о пенсионном обеспечении военнослужащих засчитывается в выслугу лет и трудовой стаж — один месяц военной службы за три месяца.

Как видим, законы о социальной защите военнослужащих по контракту хорошие и полновесные. Желающим получить более полную информацию о службе по контракту и сверхурочной службе рекомендуется обратиться в райвоенкомат. Приглашаем добровольцев!

— Г. С. Давлетбаева, — говорит главный бухгалтер отделения сбербанка Насима Галиахметовна Каримова, — отчеты составляет грамотно и всегда представляет их своевременно. Ко всем нам относится равно, общительна. Мы очень ее уважаем.

Побольше бы таких работников в наше непростое время.

По данным Ульяновской лесоустроительной экспедиции 1990 года в нашем районе числится 8747 гектаров колхозных и 1150 гектаров совхозных лесов. Например, в КСП «Красное знамя» имеется 2104 гектара лесов, колхоз им. Ленина — 2761, колхоз им. Салавата — 405 гектаров и т.д.

Весной были проведены ревизии колхозных лесов, которые выявили серьезные нарушения, как пастбища скота в лесах, самовольная вырубка незаконная установка омощаний.

Хозяйства, имеющие в своем владении леса, не имеют лесников, кроме колхоза им. Ленина.

Правления этих хозяйств заинтересованы только в потреблении леса. Много случаев безбилетных рубок лесов, то есть по разрешению правления колхозов, особенно в лесах КСП «Красное знамя».

К сожалению, отведенные и разработанные лесосеки находятся в неудовлетворительном состоянии.

Пора, наверное, павести должный порядок в содержании наших лесов.

Б. СУЛТАНГУЖИН,  
главный лесничий  
Хайбуллинского лесохозяйства.

## Просто анекдот

Едет как-то летчик на своей «Волге». На железнодорожном переезде врезается в шлагбаум. Инспектор ГАИ, рассматривая его водительское удостоверение, укоризненно качает головой:

— Что же это вы — такой опытный водитель, с таким большим стажем — и не заметили опущенный шлагбаум?

— Да видел я его! И штурвал тянул на себя, а она, зараза, не взлетела!

## Фонд соцстраха разъясняет

В связи с применением коэффициента оценки трудового вклада работников сельскохозяйственных предприятий в трудоднях Фонд государственного социального страхования Республики Башкортостан разъясняет: в соответствии со ст. 11 п. 3 ТК РБ каждый работник имеет право на вознаграждение за труд не ниже установленного законом минимального размера оплаты труда. На территории Республики Башкортостан согласно ст. 84 ТК РБ минимальный размер оплаты труда увеличивается с учетом районного коэффициента. Следовательно, месячный фонд оплаты труда каждого работника не может быть ниже минимального размера оплаты труда с районным коэффициентом. В соответствии с п. 74, 76 «Положения о порядке обеспечения пособиями по социальному страхованию» членам сельхозпредприятий пособие по временной нетрудоспособности выплачивается только за то количество дней, которые они по условиям производства были фактически привлечены к работе. Число рабочих дней, за которые выплачиваются пособия по листкам временной нетрудоспособности (больничным листкам) определяются администрации сельхозпредприятия (организации).

Если в хозяйстве производится авансовая оплата с последующим перерасчетом (по периодам, в конце года), то пособие исчисляется из аванса, полученного ко дню наступления нетрудоспособности. Минимальный размер пособия по временной нетрудоспособности равен 90 процентов минимальной оплаты труда с учетом районного коэффициента.

При составлении расчетной ведомости (ф. 4-ФСС) в таблице 1 ст. 3 проставляется ежемесячно начисленный минимальный размер оплаты труда с районным коэффициентом. После перерасчета по заработной плате в конце года в расчетной ведомости (ф. 4-ФСС) проставляется фактический фонд оплаты труда. В случае перерасхода средств, вопрос его возмещения будет рассматриваться фондом государственного социального страхования Республики Башкортостан только по результатам годового отчета и проведения документальной ревизии.

Е. КАРИМОВА,  
специалист фонда государственного социального страхования РБ по Хайбуллинскому району.

## Не НЛО, а самолеты-шпионы

### ПРИЗНАНИЕ ЦРУ

Правительство США в течение многих лет намерено вводило общественность в заблуждение вопросе об НЛО. С таким утверждением выступило ЦРУ США, сообщившее в своем докладе, что руководство американских ВВС провело кампанию дезинформации, будучи взвешенным тем, что все большее число людей становилось свидетелями полетов американских сверхсекретных самолетов — разведчиков, принимаемых ими за опознанные летающие объекты.

«Однако, не желая ни признавать ни проведение сверхсекретных полетов, ни воздержаться от публичных комментариев, ВВС решило представить для маскировки ложные объяснения», — подчеркивается в докладе ЦРУ.

## Зажигалки рванули

Безобидные, на первый взгляд, зажигалки, оказываются способны рвать похлеще гранаты. Хозяева коммерческого павильона в донбасском городе Селидове в целях рекламы выставили на улицу лоток с замешанными спичками.

Целый день он стоял на солнцепеке, газ в за-

жигалках разогрелся и в конце концов они все взорвались. Результат мощного взрыва — изрядно раскуроченное помещение магазинчика и разбитые окна близлежащих коммерческих киосков. По некоторым данным, двое горебизнесменов получили незначительные травмы.

АиФ-Новости.



ВОСКРЕСЕНЬЕ,  
17 АВГУСТА

Первая программа  
08.00 Фильм «Им покоряется небо».  
09.45 «Мультфильмы нашего детства».  
10.00 «Новости».  
10.15 «Непутевые заметки».  
11.10 «Утренняя звезда».

10.35 «Пока все дома».  
12.00 «Служу России!».  
12.25 «Играй, гармонь любимая!».  
12.55 «Сельский час».  
13.25 «Подводная одиссея команды Кусто».  
14.20 «Смехопанорама».  
15.00 «Новости».  
15.15 «Приглашение к музыке».  
15.45 «Клуб путешественников».  
16.30 Мультфейерверк.  
18.10 «Джентльмен-шоу».  
18.40 «КВН-ассорти».  
19.10 «Погода».  
19.15 «Песня-97».  
20.00 «Строго на юг», 19 серия.

20.50 Киноафиша.  
21.00 «Время».  
21.55 Фильм «Экипаж».  
00.25 «Новости».  
00.35 Фильм «Разорванная цепь».

**Вторая программа**

08.00 «Утренний экспресс».  
09.10 Чемпионат Европы по водным видам спорта.  
09.30 «У всех на устах».  
09.45 «Доброе утро, страна!».  
10.30 «Присяга».  
11.00 «Вести в одиннадцать».  
11.15 «Эх, дороги!».  
11.55 «Без пяти двенадцать».

12.30 «Человек на земле».  
13.00 «Новая Россия».  
13.30 «Наш сад».  
14.00 «Арабелла возвращается, или Румбурак — король царство сказок».  
5—6 серии.  
14.55 «Сад культуры».  
15.25 «Довгань-шоу».  
16.00 «Вести».  
16.25 «Волшебный мир Диснея».  
17.20 «Репортаж ни о чем».  
17.35 «Все, что смогу сплю...».  
18.15 «Л-клуб».  
18.50 «Аншлаг».  
19.20 «Старая квартира. 1953 год».

20.20 «К-2».  
21.15 «У Ксюши».  
22.00 «Зеркало».  
22.55 «Русское лото».  
23.35 «Остров Паскали». Худ. фильм.

**НТВ**

10.00 «Сегодня утром».  
10.15 Кино «Трактористы».  
11.40 Мультфильм.  
12.00 «Устами младенца».  
12.30 «Пойми меня».  
13.00 «Война в космосе». 1 серия.  
13.45 «От Винта».  
14.00 «Сегодня днем».  
14.15 «б сокото».  
14.30 «Что почем».  
15.00 «Непридуманная

сказка».

**Третья программа**

15.15 Фильм-детям.  
16.00 «Новости».  
16.20 Тележурнал.  
16.50 Кино. «Белое солнце пустыни».  
18.15 «Акцент».  
18.30 Мультфильм.  
18.40 «Этюд с натуры».  
19.00 «Музыка для Вас».  
19.45 «Песня жаворонка».  
20.20 «Иэнзлэуэк».  
20.40 «Кунелем мондара».

**НТВ**

21.00 «Сегодня вечером».  
21.30 «Вся Президентская рать». (США).  
24.00 «Сегодня вечером».  
00.40 Премьера на НТВ.

## Как приготовить «тушенку»

Здравствуй, дорогая редакция! Хочу поделиться с читателями вашей газеты, как сделать «тушенку».

Берем лист железа толщиной 3 мм, из него вырубаем круг диаметром 250 мм. Сверлим четыре отверстия диаметром 8 мм. Таких пластинок надо сделать две.

Нужны также четыре шпильки длиной 250 мм, диаметром 6 мм, с резьбой с одной стороны — 25 мм, с другой — 65 мм. Верхнюю сторону резьбы делаем длинной для того, чтобы можно было регулировать под разные банки 1—1,5—2-литровые. Лучше всего брать литровые банки.

Нужно 8 гаек № 6. Банки стерилизуем в течение 20 мин.

Берем сырое или свежемороженое мясо (говядину, колбасу, свинину, очень хорошо, если смесь). Режем мясо на кусочки квадратами примерно 3х3 или 4х4 см и в каждую банку надо добавить примерно 800—100 гр. медко нарезанного свиного или конского сала. Еще лучше, если добавить утишину или гусинину. Если сделать такую смесь в собственном соку, очень вкусно, как говорится, пальчики ближе.

Плотно укладываем мясо в банку, солим по вкусу. Это для длительного хранения. Для кратковременного хранения кладем специи: лук, лавровый лист, перец. Мясо доверху не докладываем примерно на 2 см. Проверяем банку, чтобы не было на ней трещин и сколов. И закатываем крышку без большого усилия, чтобы банка не треснула.

После этого на банки ставим зажимы из пластины и стягиваем гайками, но тоже надо не переборщить. Когда все это сделали, берете кастрюлю с холодной водой, чтобы в ней поместились пластины с банками. Обратите внимание, чтобы температура воды была примерно одинаковой с банкой. Ставим на газовую плиту или на печку. Когда вода закипит, уменьшить огонь и продолжать кипятить 2—2,5 часа на медленном огне. После чего кастрюлю снимаем и ставим остывать. Когда остывает, раскручиваем гайки, снимаем пластины.

Банки сразу ставятся в погреб. В погребе они будут храниться два года без всяких изменений.

Вот такая технология. Просто и доступно для каждого.

### ПРОДАМ

дом с надворными постройками в поселке Степной. Цена — договорная.



Обращаться в п. Степной, к Рахметову Ф. З.



мы оплаты любая.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Восточная, 16, тел. 2-18-03.



баня.

Обращаться по адресу: п. Бурбай, ул. Степная, дом 42, кв. 2.

**Башкирские ценные бумаги**  
**инвестиционная компания**  
**Лицензия Минфина РБ № 9 от 03. 03. 93 г.**  
**Сибайский филиал**  
**ул. Ленина, 22**  
**тел. 3-60-25**



Дорогого брата, дядю Булату Юмагужевича ДАВЛЕТБАЕВА из с. Акъяр с 60-летием со дня рождения, а также с 30-летием совместной супружеской жизни со спохой Кларой Батыровной.

Дорогую маму, свекровь, бабушку Зоя Анатольевну ПОЕЗЖАЕВУ от всего сердца поздравляем с 60-летием со дня рождения. Желаем мы тебе всего: Здоровья, счастья и добра. Не знать ни горести, ни бед. Прожить как можно много лет. Желаем радости и счастья. Причин, чтобы не было грустить. И в полном здравии, конечно. До свадьбы правнуков дождить. Сыновья Олег, Игорь, спохи Эльвира, Женя, внуки Крестьина, Лена, внук Владик. с. Макаи.

## Рыбацкий лунный календарь

Всем хорошо август для ужения! К концу месяца продолжительность светлого времени сокращается на два часа. С похолоданием прекращается цветение воды: водоросли оседают на дно или всплывают. Ветер гонит их на отмелы. Рыбы в прибрежных запасах кормятся пачками, моллюсками, личинками насекомых. Клев оживается и становится равномерным в течение дня.

В течение с 16 по 22 августа улов будет средним. С 23 августа до конца месяца рыбалка плохая.

Со второй половины месяца начинается сезон ловли спиннингом. По мере похолодания воды усиливается жор щуки, усиливается ловля этой хищницы дорожкой и крючками. Попадается и крупный окунь.

## Покупка акций Башкирэнерго

**Башинформсвязь Сургутнефтегаз РАО ЕЭС России Сбербанка РФ УМПО и др. покупка РНО**

### БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем глубокую признательность администрации, профкому совхоза «Таналыкский», всем родным и близким, односельчанам, друзьям и всем тем, кто принял участие в похоронах нашего любимого мужа, отца, брата, дяди, шурина Тимербулата Аюповича Кудабаева.

Семьи Кудабаевых, Ильясовых, Абдуллиных, Рахматуллиных, Вильдановых, Юлдашбаевых.

\* Выражаем глубокую признательность военкомату, всем родственникам, сватым, соседям, односельчанам, ветеранам войны за участие в похоронах нашего отца Магашева И. Я.

Семья Магашевых.

Таналыкская сельская администрация, совет ветеранов и инвалидов выражают глубокое соболезнование Ю. Г. Ильясовой, родным и близким по поводу продолжительной болезни КУДАБАЕВА Тимербулата Аюповича и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной районной больницы выражают глубокое соболезнование секретарю-машинистке Г. Г. Шариповой, фельдшеру А. Р. Шарипову, лаборантке клиники И. С. Шариповой, санитарке Г. Р. Назаровой и электрику Х. Р. Назарову по поводу смерти матери и бабушки СУПАНОВОЙ Сафиной Язледдиновны и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной районной больницы выражают глубокое соболезнование медсестре Р. Шамигуловой по поводу смерти ОТЦА и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Степная сельская администрация, коллектив Степной средней школы выражают глубокое соболезнование ветеранам труда Г. И. Супанову, С. Я. Кацаеву, учительнице З. Г. Супановой, библиотекарю З. А. Супановой, родным и близким по поводу безвременной кончины жены, матери, сестры, свекрови, ветерана труда СУПАНОВОЙ Сафиной Язледдиновны и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Бурибаевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование помощнику главврача Султановой Эльвире по поводу преждевременной смерти ОТЦА и разделяет горечь утраты.

Редактор  
С. К. ГАБИТОВА

УЧРФДИТЕЛИ — Хайбуллинский Совет депутатов, районная администрация, киподаты, районная администрация, массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-85, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по художеству, ответственный редактор — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-85, фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-98.

Время подписания в печать — 17.06.  
Номер подписки — 18.06.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.